

НИКОЛЬСКИЙ ЛИСТОК



ХРАМ СВЯТИТЕЛЯ НИКОЛАЯ СЕЛА ДИГИЛЕВКА
ГОРОДИЩЕНСКОГО ЦЕРКОВНОГО ОКРУГА

ЯНВАРЬ 2020 г. № 2

СВЯТОЕ БОГОЯВЛЕНИЕ (19 января)



Крещение Господне, или Богоявление, – один из важнейших христианских праздников, установленный в честь крещения Господа Иисуса Христа в реке Иордан Иоанном Предтечей. Когда приблизилось время Господу Иисусу Христу выйти на Свое общественное служение, Бог послал пророка Иоанна Крестителя с проповедью покаяния, чтобы приготовить еврейский народ к принятию ожидаемого Мессии: «Покайтесь, ибо приблизилось Царство Небесное». Пророк Иоанн внушал евреям необходимость глубоко осознать неправильность своих поступков, осудить свою греховную жизнь и начать новую, основанную на

заповедях Божиих. При этом, он настаивал, чтобы покаяние было искренним, всецелым, сопровождалось исправлением себя и добрыми делами.

Приходивших к нему и открыто исповедовавших свои грехи людей Предтеча крестил в реке Иордан. Крещение состояло в молитвенном погружении кающегося в воду, что символически означало очищение грехов. Крещение пророка Иоанна не было еще благодатным христианским крещением, но лишь подготовлением к нему.

Во время одной из проповедей Иоанна к нему на берег Иордана пришел Иисус Христос. Будучи безгрешным и чистым изначально, Господь не нуждался в крещении покаяния, однако по великому смирению Он принял крещение от Иоанна, чтобы «исполнить всякую правду». Под «правдой» имеется в виду соблюдение заповедей Божиих и Его святой воли, и в то же время верность Бога обетованиям, данным ветхозаветным патриархам.

Своим погружением в Иордан Господь освятил, преобразил, наполнил жизнью водное естество и с ним весь мир. Благодаря тому, что Христос принял крещение в Иордане, стало возможным крещение «водою и Духом» – то есть таинство Крещения, которое открывает верующим вход в Церковь.

Праздник Крещения Господня называется Богоявлением, потому что в момент Крещения Иисуса впервые в истории человечества все три Лица Святой Троицы были явлены людям.

С тех пор ежегодно мы освящаем воду, и вода эта становится великой святыней. Эта вода, в которой присутствует Сам Бог, освящает все, что ею окропляют, она исцеляет людей от болезней.

В Евангелии описаны случаи исцеления при помощи воды. В купальню, называемую Вифезда, время от времени сходил ангел и «возмущал» воду; тот, кто первым входил в воду после «возмущения», выздоравливал. Сам Господь использовал воду Митрополит Иларион (Алфеев) Митрополит Иларион (Алфеев) Митрополит Иларион (Алфеев) для исцеления. Когда Иисус увидел слепого от рождения, Он сказал ему: «Пойди, умойся в купальне Силоам»; тот пошел умылся и прозрел. Господь делает воду источником жизни, она действительно становится для нас живородящей, потому что Дух Божий присутствует в ней и потому что Сам Христос Своей человеческой плотью сходил в нее и наполнил ее Своим Божеством. Причащаясь этой воды, мы приобщаемся Духа Святого и Господа Иисуса Христа, соединяемся с Самим Богом. Богоявленская вода иначе называется «Великой агиасмой», т. е. святыней. К воде, освященной на праздник Крещения Господня, у верующих особое отношение: ее употребляют, как правило, натошак, с благоговением и молитвой (митр. Иларион (Алфеев)).

Вопрос-ответ

1. Сколько раз должна освящаться вода в праздник Крещения Господня?

Ответ: Великое водоосвящение совершается дважды – после вечерни в Крещенский Сочельник (18 января) и после Литургии самого праздника (19 января). В оба дня воду освящают утром.

2. Обязаны ли верующие купаться в водоемах с крещенской водой?

Ответ: Купание – не более, чем народный обычай.

3. «Капля море освящает» или нужна пятилитровая канистра?

Ответ: Часто приходится наблюдать неприятную картину: люди приходят в храм за водой с большим количеством огромных бутылок только что не с ведрами. Как результат – столпотворение возле бочек и чаш, огромные очереди, раздражение друг на друга...

Между тем, крещенская вода в таком огромном количестве не нужна. Выше уже говорилось, что агиасму в некоторых случаях употребляют как утешение не имеющие возможности причаститься. Существует благочестивая традиция разбавления агиасмы. Над емкостью с обычной водой читают или поют Крещенские песнопения (тропарь, кондак, величание) или любую известную молитву ко Господу. После этого вливают немного крещенской воды: крестообразно, с молитвой: «Во имя Отца и Сына и Святого Духа. Аминь».

По материалам сайта <https://www.pravmir.ru/>